

**Belföldi hírek**-----  
budapest, 1983. október 29.

bel

s z o m b a t  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

a kulturáltabb közlekedésért /1. rész/

1983. október 29. - a vasuti és autóbustarifák emelése óta mindennapi téma az utazás kulturáltságának növelése; az utasok igénylik, hogy a MÁV és a Volán javítsa az utazás színvonalát, kényelmét, gyorsaságát, s tisztábbak legyenek járműveik. a közlekedési vállalatok erejüktől függően igyekeznek szolgáltatásaikat színvonalasabbá tenni. elsősorban olyan megoldásokat keresnek és alkalmaznak, amelyek nem igényelnek nagy anyagi befektetést, - erre most amúgy sincs lehetőségük - hanem inkább több törődést, odafigyelést, és jobb szervezést kívánnak. a MÁV-nál az utasok jobb tájékoztatására felújították a vonatok iránytábláit, s négyszázezer szórófüzetet adtak ki. több pályaudvaron idegen nyelven is közlik a tudnivalókat. háromszáz új „kofferkulit”, helyeztek el az állomásokon, 47 millió forintért személykocsi-tisztító berendezéseket állítottak munkába, s a kocsi-tisztítók bérét átlagosan 40 százalékkal emelték. a megyei Volán vállalatok nagy figyelmet fordítanak a járatok pontosságára, az utastájékoztatásra, a járművek esztétikus megjelenésére, dolgozóik udvarias magatartására. egyre több helyen terjed a számítógépes járatszervezés, így a helyi igényeknek megfelelően tudják indítani az autóbuszokat, s a tartalékállomány is megnőtt, ezért nem okoz ma már gondot a kieső járatok pótlása.

a MÁV pécsi igazgatóságán a szervezési intézkedések nyomán pontosabban indulnak-érkeznek a vonatok. a takarítók teljesítményprémiumának bevezetése óta kevesebb panasz van a vagonok tisztaságára.

korszerűsítették a szakmai továbbképzést, ebben nagyobb teret kaptak az utasok fogadásával és tájékoztatásával kapcsolatos tudnivalók. a pályaudvarok várótermeiben kiállítások szervezésével igyekeznek kellemesebbé tenni a várakozással eltöltött időt. a jegykiadás meggyorsítására jegynyomtató automatákkal és elektromos számológépekkel szerelik fel a forgalmas állomások pénztárait. az aprófalvas megye szinte minden településére el lehet jutni már a 12.sz. pécsi volán járataival. az új pécsi autóbusszpályaudvar példásan megszervezett képernyős utastájékoztató-rendszerével, kulturált váró- és vendéglátó helyiségeinek tisztaságával méltán érdemelte ki a városban megfordulók elismerését. a távolsági és a helyi járatokat a gépkocsik oldalára festett piros-fekete, illetve kék-sárga csíkozással különböztették meg, hogy ezzel is könnyítsék az utasok eligazodását. a vállalat 580 autóbuszának tisztaságát szinte soha nem éri kifogás, ugyanis a gépkocsivezetők rendszeresen takarítják járműveiket kívül és belül.

/folyt.köv./ bi/kö/s -  
00.10 291083 2596

--

sb0002 4 150 mtib1002

a kulturáltabb közlekedésért /2. rész/

a máv miskolci igazgatósága az utazási körülmények javításával igyekszik a tarifaemelés ellen súlyozni. ezek közé tartozik, hogy a miskolc - kazincbarcika vonalon sűrítették a járatokat. hozzáláttak a sajóecseg - sajószentpéter közötti szakasz vágányainak átépítéséhez - ennek befejeztével 100 kilométeres sebességgel közlekedhetnek majd itt a szerelvények. több állomáson, így például a miskolci tiszai pályaudvaron, novajdrányban a várótermek korszerűsítésével, rendbentartásával teszik kényelmesebbé a várakozást. a jellegzetesen aprófalvas településű borsodi vidékeken, például az edelényi járásban a 3. számú volán vállalat járatai szállítják a közutakon az utasokat. a helyi tanácsokkal és üzemekkel összefogva társadalmi munkában 30 településen fedett várótermet létesítettek.

a bodrogközi és a hegyközi részen - ahol a kisvasut megszűnése után a forgalmat szintén a volán járatai bonyolítják le - ugyancsak kiépítették a váróterem-hálózatot, s bővítették a jegyváltási lehetőségeket.

győr-sopron megyében jobban törődnek a pályaudvarokon várakozó utasokkal. győrben vasutmozi: nyitottak, ahol a délutáni órákban kisfilmeket vetítenek. egy másik váróteremben könyvtárat és

ujszágholvasó helyet alakítottak ki. fokozott gondot fordítanak a győri vasutállomáson a személyszállító vagonok és az állomás környezetének tisztán tartására, új peronseprő berendezés könnyíti meg az állomás tisztítását. a mosonmagyaróvári vasutállomáson nemrégiben újabb pénztárt nyitottak. nagyszentjánoson, lébénymiklóson peronszigeteket építettek a le- és felszállás biztonságosabbá tételére. a helyi 19-es számú volán vállalat rugalmasan alkalmazkodott az utazási szokások változásaihoz; több kihasználatlan helyközi járatot megszüntetett, s új kocsikat indított a zsufolt utvonalakon. a távolsági buszokon textiliával vonták be az üléseket. növelték a jegyárusítóhelyek számát, több községben a takarékszövetkezetek adtak helyet a volán-képviselőknek.

pest megyében a máv-vonalakon javítják a munkabajárók utazási feltételeit. több vonalon ma már zárt ingavonatok közlekednek, melyek szigorú rend szerint állnak le külső és belső tisztításra. sok helyen kicserélik az állomások feliratait, fényvisszaverő betűket helyeznek el az utasok tájékoztatásának könnyítésére. a 20-as számú volán vállalatnál érdekeltségi rendszer ösztönzi a dolgozókat arra, hogy munkaterületükön ne legyen fennakadás. a buszvezetők felelnek például járműük tisztaságáért, fűtöttségéért, pontosságáért, s az eredmények, illetve a hibák hatással vannak keresetükre, mozgóbérükre. /mti/ ö. bii/mzs-kör-kász-vir/kö/s jf pr  
00.10 291083 2650

--

sb0003 4 150 mtib1003

bővítik együttműködésüket a szocialista országok építőgépgyártói /1. rész/

1983. október 29. - öt szocialista ország - csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk és románia - építőgépgyártó vállalatainak nemzetközi szervezetében, az ozmos-ban együttműködő partnerek újabb kezdeményezésekkel erősítették kapcsolataikat. az építőgépek javításának és alkatrészellátásának fejlesztésében hasznosítható tapasztalatok és műszaki-tudományos információk sokoldalú cseréjét a közvetlen termelési kapcsolatokra is kiterjedő kétoldalu megállapodásokkal bővítették. a magyar felet képviselő építőgépgyártó vállalat - amely az ország mintegy 30 milliárd forint értékű építőgéppálmányának tulnyomó részét javítja - elsősorban a nagyjavítások korszerű külföldi technológiáinak átvételével aknázza ki a szorosabb együttműködés lehetőségeit.

az építőgéppálmány több mint 70 százalékát a szocialista országoktól szereztük be, mindössze 15-20 százaléka hazai gyártásu. ezért jelentős, hogy a kétoldalú megállapodások szerint egyebek között a lengyel és a román partnerektől megkapták több különböző típusu kotrógép javításának műszaki dokumentációit. a csehszlovák partnerek rendelkezésükre bocsátották azokat a műszaki fejlesztési eredményeket, amelyek alapján korszerű alkatrészmosó berendezést készítettek és állítottak fel a vállalat gépjavitó gyárának soroksári telepén. az ozmos tagvállalatai megtették az első lépéseket a nagyjavítások szakosítására is. ez a munkamegosztás lehetővé teszi, hogy a partnerek jobban kihasználhassák, és a szakosításban megjelölt géptípusokra koncentrálják erőforrásaikat. így a magyar fél az idén már több hidraulikai szerkezet próbajavítását végezte el a csehszlovák megrendelésre, a vizsgálatok szerint kifogástalan minőségben. ez kellő alap lehet az együttműködés fejlesztésére. az elképzelések szerint ugyanis a csehszlovákok több magyar kotrógép és autódaru típus javítását vállalnák át.

a kétoldalú megállapodások alapján megkezdődött az építőgépek gyártási kooperációjának előkészítése is. a toronydarukat és más emelőgépeket gyártó külföldi partnerek körében különösen nagy érdeklődést keltett a magyar szolgálati szabadalom szerint készített elektronikus túlterhelés-gátló, amely a hasonló célt szolgáló mechanikus szerkezeteknél sokkal gyorsabban, megbízhatóbban működik, s megkíméli a darukat a túlterheléssel járó sérülésektől. az ndk-beli és a román partnernél már sikeresen vizsgáztak ezek a magyar túlterhelés-gátlók.  
/folyt.köv./ sb/gg/s -

00.11 291083 2513

--

sb0004 4 150 mtib1004

bővítik együttműködésüket.../2. rész/

megkezdtek a kooperációs tárgyalásokat a bolgár partnerekkel is, akiknek évente 10-20 ezer ilyen elektronikus készülékre lenne szükségük. az ndk-beli építőgépgyártók kérésére toronydaruikhoz a magyar vállalat kipróbálásra két korszerű hidrodinamikus tengelykapcsolót készít, s ha a vizsgáztatás eredményes lesz, sor kerülhet a termelési kooperációra. a csehszlovák partnerekkel gumikerekes konténer-rakodódaru közös gyártásáról és harmadik piaci szállításáról tárgyalnak.

a nemzetközi munkamegosztásban résztvevő nagyvállalatok vezetőinek legújabb munkaterve szerint kooperációt készítenek elő a betonszivattyúk és a házgyárak gépeinek gyártására is. a párhuzamos munkák elkerülésére egyeztetik gyártmányfejlesztési terveiket. többek között kiterjesztik az együttműködést a motorolajnál sokszorta értékesebb hidraulika-olaj regenerálására, az anyag- és energiatakarékosságban elért eredmények kölcsönös hasznosítására, és a tőkés országoktól beszerzett nagy építőgépekhez szükséges pótalkatrészek gyártásának megszervezésére. az együttműködés kiterjesztését segíti, hogy most csatlakozott a nemzetközi szervezethez a szovjetunió építésgepesítési és kuba építésügyi minisztériuma is. /mti/  
sb/gg/s jf pr

00.12 291083 1263

--

sb0005 4 160 mtib1006

megjelent a pályaválasztási tanácsadó

1983. október 29. - megjelent a következő tanévi beiskolázást segítő tanácsadó könyv a fővárosi pályaválasztási intézet gondozásában. a jövőre végző nyolcadikosok és szüleik, valamint a pályairányítást segítő pedagógusok ebből tájékozódhatnak a szakmunkásképzők és szakközépiskolák típusairól, a gimnáziumi oktatásról, a felvételi követelményekről és esélyekről. külön fejezetben közlik a szakoktató intézmények és számos nagyvállalat - egyebek között a mom, a máv, a hazai fésűsfonó és a csepel vas- és fémművek - ugynevezett nyitott kapuk akciójának helyét és idejét.

a kiadvány a fővárosban tanulható összes szakmát bemutatja. a tanácsadó könyvet közreadó szakemberek általános tanácsként felhívják a pályaválasztó fiatalok és az őket segítő szülők, pedagógusok figyelmét arra, hogy a gyermek személyiségének - készségének és képességének - valamint egészségi alkalmasságának megfelelően válasszák ki az egész életüket meghatározó szakmát vagy továbbtanulási formát. tanácsot ad azoknak a pályaválasztó gyermekeknek is, akik kisebb-nagyobb egészségi károsodásban szenvednek: felsorolja a választható és a számukra tiltott szakmák teljes körét.

a közeli napokban a budapesti általános iskolák nyolcadikosai ingyen kapják meg e hasznos utmutatót. /mti/

és/gg/s ag pr  
00.12 291083 1333

--

bel

- 6 -

1983.10.29.

sb0006 4 150 mtib1007

színes aszfalt

1983. október 29. - piros, zöld, sárga aszfaltot is készít - egyelőre kísérleti jelleggel - a székesfehérvári közúti építő vállalat. a színes burkolatot az utépitéshez, utjavításhoz használt, hideg eljárással előállított emulzióhoz kevert adalékanyagokkal állítják elő, s főként sportpályák, közterek, játszótérek díszítésére használják. a novofalt elnevezésű készítményt a családház-tulajdonosok is megvásárolhatják, s egyszerű technikával, házilagos kivitelezésben is felhasználhatják udvarburkolat, járda, garázsbejáró vagy sétány készítéséhez. a színes aszfalt kikeverését az építkezésekhez használt betonkeverővel lehet elvégezni. a színes aszfaltot székesfehérváron a házépítők boltjában szerezhetik be az érdeklődők. /mti/

bév/fné/s st pr

00.13 291083 0780

--

sb0007 4 150 mtib1008

takarékos vízleresztés a balatonon

1983. október 29. - megnyitották a sió zsilipjét, de az idén ősszel csak minimális mennyiségű vizet engednek le a balatonból, mert a csapadékszegény időjárás miatt amúgyis igen alacsony a víz szintje. a takarékos vízleresztésre a halászatnak van szüksége, hogy feltölthessék az angolnacsapdákat. a halászoknak tíz napjuk van arra, hogy csapdába gyűjtsék a duna irányába vándoruttra készülő angolnákat.

a sió vizének sekélysege miatt elmaradt a balaton és a duna közötti hajószállítás is. a balatonfüredi hajógyárban készített és a siófoki műhelyben felújított uszó egységeket a tél beálltaig a zsilip közelében vetik horgonyra, és ha az őszi csapadék elegendő lesz, decemberben usztatják le a dunára. /mti/

szé/mné/s st pr

00.13 291083 0780

--

bel

- 7 -

1983.10.29.

sb0008 4 150 mtib1009

szennyvizderítő-bővítés balassagyarmaton

1983. október 29. - bővítik a balassagyarmati városi szennyvizderítő-telepet. az 1985-re befejeződő rekonstrukció megkésztetési a szennyvitzisztító-telep jelenlegi kapacitását; megvalósítására negyven millió forintot költ a tanács.

balassagyarmat lakásainak több mint kétharmadát már vízvezeték látja el, míg a szennyvizelvezetés ettől alaposan elmarad, főleg a derítőtelep elégtelen kapacitása miatt. súlyosbította a helyzetet az az egyébként örövendetes tény, hogy a nyugat-nógrádi térségi vízmű bekapcsolásával balassagyarmatnak az ezredfordulóig elegendő ivóvíze van, ami lehetővé tenné a vezetékhálózat teljeskörű kiépítését is. a vízfogyasztás máris tapasztalható fokozódása miatt a csatornázás újabb lépéshátrányba került. az 1985-re befejeződő építkezés sem oldja meg, csak enyhíti a problémát. ezért a rekonstrukcióhoz olyan korszerű technológiát választanak ki, amely a későbbiekben könnyen lehetővé teszi a szennyvitzisztító-telep bővítését. /mti/

csiz/mfné/s st pr

00.14 291083 1039

--

sb0009 4 130 mtib1010

központi orvosi ügyelet Lentiben

1983. október 29. - központi orvosi ügyelettel bővül november 1-től az egészségügyi ellátás a zala megyei Lentiben. délután fél 5-től, amikor a körzeti rendelőkben véget ér a munkaidő, a városi ügyeleti központban egy-egy orvos, ápolónő, illetve gépkocsivezető áll készenlétben másnap reggel fél 9-ig. ezzel egyidejűleg a tavaly megszervezett hétfői központi szolgálat már nemcsak szombat reggeltől, hanem pénteken délután fél 5-től hétfőn reggel fél 8-ig rendelkezésére áll a gyors orvosi segítséget igénylő betegeknek. /mti/

tas/kné/st s pr

00.15 291083 0593

--

sb0010 4 180 mtib1011

## kubai fonómunkás-tanulók kaposvárott

1983. október 29. - megérkezett a kubai fonómunkás-tanuló lányok első csoportja a kaposvári textilművekbe. rövidesen követi őket a második csoport is, így összesen száz kubai lány sajátíthatja el a fonómunkás szakmát kaposvárott. az 1980-ban aláírt állami egyezmény alapján hazánkba érkezett kubai fiatalok négy évig tanulnak és dolgoznak nálunk, ezalatt megszerzik a szakmunkásbizonyítványt, s hazatérésük után otthon hasznosíthatják szakképzettségüket.

a kubai lányokat a textilművek leányotthonában helyezték el. a melegebb éghajlatu országból érkezett fiatalokról a vállalat oly módon is gondoskodott, hogy személyenként hatezer forint értékben téli ruhát vásárolt részükre. a tanulóképzés a textilművek számára is előnyös. a kubai lányok megérkezése enyhíti a számottevő munkaerőhiányt, s a vállalatnál arra számítanak, hogy segítségükkel jövőre ezer tonnával növelhetik a fonalgyártást. /mti/

káp/hné/s st pr

00.15 291083 0978

--

sb0011 4 150 mtib1012

## beértek a kínai kel

1983. október 29. - megkezdtek az őszi érésű kínai kel szedését a korai zöldségtermesztési rendszer taggazdaságaiban. a hazai és a külpiacra egyaránt keresett zöldséget fóliába csomagolva hozzák forgalomba: hűtve tárolva 2-3 hétig is megőrzi frissességét.

a zöldségtermesztési rendszer néhány éve dolgozta ki és adta át a mezőgazdasági üzemeknek a kínai kel termesztésének technológiáját. hamar bebizonyosodott, hogy érdemes foglalkozni a salátához hasonló zöldséggel, mert a fejtes salátánál több termést ad hektáronként, jól jövedelmez. értékesítési gondok sincsenek, tekintve, hogy a kínai kel rangos helyet vívott ki magának a korszerű, kalóriaszegény ételek sorában; párolva, töltve és főzelékként egyaránt fogyasztható. kitűnő exportcikk, elsősorban a skandináv országokba szállítják, de az nszk-ból is rendszeresen rendelnek belőle. a kínai kellel foglalkozó nyolc szentes környéki gazdaság 300 tonna termésre számít. a tervek szerint tavasszal megkétszerezik. /mti/

kg/mi/s jf pr  
00.16 291083 1029

--

sb0012 4 150 mtib1013

## köszmétéből és ribiszkeből: josta

1983. október 29. - a köszméte és ribiszke keresztezéséből származó új növényből, a jostától több mint 30 ezer tövet szaporítottak már az idén a debreceni áfész pallagi szakcsoportjában. magyarországon csak a debreceni szakcsoport foglalkozik a josta szaporításával, amelynek a licencét és fajtafenntartási szabadalmát az nszk-ból vásárolták meg.

az új növény egyesíti a köszméte és ribiszke jó tulajdonságait. kékes színű, inkább a köszmétéhez hasonló bogyói fürtökben teremnek, s nagy előnye, hogy nincs tövise, ezért könnyebb kezelni és szedni. eredetileg bokros növény, de a nemesítés során „felemelték”, a törzsét, ezáltal kevésbé érzékeny a talajmenti fagyokra. a josta már a második esztendőben terem pallagon, s teljes fejlettségi állapotban tövenként 4-5 kiló termést is adhat. termesztése iránt elsősorban a debreceni és környékbeli háztáji gazdaságok és kiskerttulajdonosok érdeklődnek, de a debreceni konzervgyár megkezdi a nagyüzemi termelési kísérleteket a fülöpi béke tsz-ben. /mti/

szü/s st pr

00.16 291083 1069

--

sb0013 4 160 mtib1014

## a filharmónia szovjet vendégei

1983. október 29. - az országos filharmónia novemberi hangversenysorozatára több szovjet művészt hívott meg vendégszereplésre.

november 2-án a gruz állami vonósnégyes koncertjét hallhatja a közönség a zeneakadémián. az együttes 1966-ban alakult, tagjai: konsztantyin vardeli /i. hegedű/, nodar zsvanyija /mélyhegedű/, tamaz batiasvili /ii. hegedű/, otar csubinivili /gordonka/. a vonósnégyes első nemzetközi sikerét a budapesti weiner leó nemzetközi kamarazenei versenyen aratta, ahol elnyerték a ii. díjat és a magyar zene legjobb előadói címet. repertoárjukban az orosz klasszikusok, a kortárs szovjet és gruz zeneszerzők művei mellett állandóan szerepelnek - többek között - bartók művei is. a vonósnégyes a téli kamarazenei sorozat első hangversenyét adja.

a litván kamarazenekar november 10-én lép fel a zeneakadémián. az együttes vilniusban alakult 1960-ban, első koncertjüket a litván szovjet szocialista köztársaságban tartották meg, később részt vettek a legnagyobb szovjet zenei rendezvényeken. 700 hangverseny, rádiószereplés, hanglez- és tv-felvétel, továbbá angliai, csehszlovákiai, jugoszláviai, kanadai, kubai, lengyelországi, magyarországi és ndk-beli vendégszereplések fémjelzik tevékenységüket és sikerüket.

a filharmónia harmadik szovjet vendége, viktor tetryakov hegedűművész november 22-én és 25-én vendégszerepel a zeneakadémián. tetryakov 1966-ban a iii. nemzetközi csajkovszkij verseny győztese volt, játékaról szinte szuperlatívuszokban nyilatkozott akkor david ojsztrah. e verseny hozta meg számára a sikert, attól kezdve rendszeresen vendégszerepel külföldön; Európán kívül koncertezett már az amerikai kontinensen is. /mti/

1 cs/s ag pr  
00.17 291083 1734

--

sb0014 4 160 mtib1016 /közönségszolgálat/

flamand dráma bemutatója

1983. október 29. - michel de ghelderode: escurial és vakok című drámáját játsszák a budapesti műegyetem székéné színházában, november első három napján, este nyolckor. a flamand származású szerző darabját takács ferenc rendezte, szereplők: regős jános, tömörkény judit, zala szilárd és frecska miklós. /mti/

ag/s pr  
00.18 291083 0359

--

sb0015 4 150 mtib1017 /közönségszolgálat/

nyolc lottósorsolás novemberben

1983. október 29. - a sportfogadási és lottó igazgatóság sorsolási naptára szerint novemberben összesen nyolc lottóhúzást - öt számhúzást és három jutalomsorsolást - tartanak.

november 1-én a lottó októberi jutalomsorsolását rendezik, amelyen a 41.játékhét szelvényei között összesen 1.290 tárgynyerményt sorsolnak ki. főnyermény egy lada és egy skoda személygépkocsi. ezenkívül nagynyerményként 15 hi-fi-torony és 49 színes televíziókészülék is jut a szerencséseknek.

november 4-én pinchehelyen, 11-én martfűn, 18-án szécsényben, 25-én pedig budapesten, helyszíni közvetítéssel a televízió hargita-stúdiójában huzzák a lottó esedékes heti nyerőszámait.

ezenkívül november 15-én huzzák az őszi tv-lottó nyerőszámait, 22-én pedig a tárgynyerményeit.

november 29-én tartják a havi jutalomsorsolást. /mti/  
kf/kf/s jf pr

00.18 291083 0892

--

sb0016 4 180 mtib1018 /közönségszolgálat/

telefondoktor

1983. október 29. - mit kell tudni a diétás gasztrofol készítményekről? a következő héten - október 31. és november 6. között - erre válaszol az egészségügyi felvilágosító szolgálat tájékoztatója, melyből kiderül, kiknek ajánlják ezeket az ételeket, s mire kell ügyelni megvásárlásukkor.

a tanácsadót a 172-111-es telefonszámon hallhatják az érdeklődők, hétfőtől péntekig, délután 4 és másnap reggel 9 óra között; szombatonként déli 12-től éjjelig, vasárnap és munkaszüneti napokon pedig egész nap.

a lelki elsősegély-szolgálat éjjel nappal hívható. telefonja: 229-600. /mti/

jk/s ag pr

00.19 291083 0631

--

sb0017 4 130 mtib1005

napirenden az ikv átszervezése

1983. október 29. - bár még csak néhány hónapja dolgoznak új rendszerben a II. kerületi ikv-nál, az eddigi tapasztalatok is igazolják: szükség volt az ingatlankezelői szervezet továbbfejlesztésére, korszerűsítésére.

a korábbi 5 helyett 9 házkezelőség alakult a kerületben a csaknem 21 ezer bérlemény gondozására. így több idő jut a bérlők ügyeinek intézésére, közvetlen kapcsolat alakult ki a házkezelőségek és a lakók között. a vállalási határidők megrövidültek: a szakemberek nem hónapok múltán, hanem már a bejelentést követő napokon megjelennek a hiba kijavítására. önálló osztályt szerveztek a központi fűtőberendezések korszerűsítésére, a felvonók javítására. a javító-szolgálati építésvezetőség létrehozásával az üres lakások helyreállításának eddigi gyakorlatán kívánnak változtatni. ezen intézkedéseknek is köszönhetően a korábbi időszakhoz képest erőteljesebben elválk a kezelési és a fenntartási tevékenység. sajnos még mindig vannak olyan tendenciák, amelyek nehezítik a tartalmasabb munka kibontakozását - állapította meg a kerületi tanács végrehajtó bizottsága. a dolgozók létszáma ma sem több a korábbinál, egyes szakmákban - tetőfedő-bádogos, ács-állványozó, kőműves és lakatos - utánpótlás hiányában kritikus a munkaerőhelyzet.

a vállalatnál tervezik, hogy a házakban adódó üzemeltetési feladatokra szerződést kötnek bérlőkkel: a végzett munka értékét kifizetik, vagy annyival csökkentik az illetők lakbérét. /mti/

ri/mi/s pr  
00.20 291083 1503

-.-

sb0018 4 160 mtib1015

újra jár a zoller-óra

1983. október 29. - megjavították a zoller-órát, a soproni Liszt Ferenc Múzeum helytörténeti gyűjteményének egyik legféltettebb darabját. a mester-remeket a neves soproni órás mester, Zoller Ferenc készítette 1773-ban, s polgárjogának elnyerésekor a városnak adományozta. a csaknem három méter magas, rokokó díszítésű állóóra érdekessége, hogy évente csupán egyszer kell felhuzni. a mintegy 30 kilogrammos órasúly ólomgömbje gondoskodik arról, hogy a mutatók egy esztendeig róják megszokott utjukat. továbbá különlegessége, hogy készítője elmés megoldással a kismutatóba egy kicsiny ellenőrző órát épített be, amelynek működését az állóóra szabályozza.

az értékes ipari remek hosszú ideig a városi tanács dísztermében állt, majd a múlt század végén a múzeumba került. az időközben meghibásodott órát Hódosy József soproni órás mester javította meg társadalmi munkában. /mti/

mzs/sza/s st pr

00.20 291083 0935

-.-

bel

- 14 -

1983.10.29.

sb0019 4 180 mtib1019

Lottónyeremények

1983. október 29. - a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 43. játékheti Lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

5 találatos szelvény nem volt,

4 találatos szelvénye 34 fogadónak volt, nyereményük egyenként 266 104.- forint,

3 találata 4464 fogadónak volt, nyereményük egyenként 1013. - forint,

a 2 találatos szelvények száma 158 026 darab, ezekre egyenként 30 forintot fizetnek.

a közölt adatok tájékoztató jellegűek. /mti/

mz pr  
09.36 291083 0532

--

sb0020 4 130 mtib1020

a népfrent és a szolidaritási bizottság küldöttségének nicaraguai programja

1983. október 30. - hazaérkezett a hazafias népfrent és a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége, amely a forradalmi hazafias front meghívására nicaraguában tartózkodott. dr. sütő gyulát, a magyar szolidaritási bizottság titkárát és biró imre római katolikus kanonokot, a hazafias népfrent országos tanácsa tagját fogadta carlos nunez tellez parancsnok, az államtanács elnöke. megbeszélést folytattak a forradalmi hazafias frontba tömörült valamennyi párt- és a szolidaritási bizottság vezetőivel. tájékoztatást kaptak a nicaraguai nép hősi helytállásáról a haza védelmében és az építőmunkában. megállapodtak a kétoldalu együttműködés elveiben és módszereiben. ellátogattak a külügy- és kulturális minisztériumba, a nicaragua-szocialista országok baráti társaságához, építkezéseket, mezőgazdasági termelőszövetkezeteket tekintettek meg. biró imre találkozott pablo antonio vega római

g

bel

- 15 -

1983.10.29.

katolikus püspökkel, a nicaraguai püspöki konferencia elnökével. a küldöttség tájékoztatást adott hazánk helyzetéről, és a magyar nép szolidaritásáról biztosította a hazája függetlenségét hősiiesen védő nicaraguai népet. /mti/

jk/mz pr

09.41 291083 1218

--

sb0021 4 180 mtib1021

uj csomópont győrtt

1983. október 19. - szombaton megindult a forgalom győr legújabb korszerűsített csomópontján, amelyet a fehérvári ut és a vágóhid utca kereszteződésénél alakítottak ki. az új csomóponton keresztül egész sor üzemet könnyebben lehet megközelíteni. ezzel egyidőben befejezték a fehérvári uti vasuti felüljáró korszerűsítését is, amely több főútvonalnak a városba bevezető szakasza. kicserélték a környék csatornahálózatát és felújították az utakat is. a munkákra a városi tanács 61 millió forintot költött. /mti/

cser/mz pr  
09.45 291083 0556

--

sb0022 4 160 mtib1022 /közönségszolgálat/

rockkal a nemzetiért

1983. október 29. - kő kövön című nagylemezük megjelenése alkalmából a pandoras box együttes - a gépfolklór együttes közreműködésével - koncertet ad november 4-én a corvin filmszínházban. az együttes tagjai honoráriumukat a nemzeti színház építésére ajánlották fel. a magyar media és a hungaroton start közös rendezvényén bemutatkozó együttes énekese vikidal gyula, az istván, a király című rock-opera egyik nagyszerű előadója.

g

a magyar media műsoriroda és a hungaroton között tárgyalások folynak további élő nagylemez-bemutatókról: várhatóan az idén még sor kerül a korall együttes három nagy koncertjére, amelyeknek a honoráriumát szintén a nemzeti színház építésére ajánlották fel.

a magyar media műsoriroda tavaszi terve, hogy megrendezi a rockkal a nemzetiért című szuperkoncertet az óbudai hajógyári szigeten. /mti/

és/gg/mz pr  
09.47 291083 0883

--

sb0023 4 170 mtib1023

országos vadászkutya verseny

1983. október 29. - szombaton reggel a magyar vadászok országos szövetsége és a magyar ebtenyésztők országos egyesülete szervezésében gyomaendrődön megkezdődött a két napig tartó xii. országos vizsla főverseny. a vadászegek versenyén a 19 megye legjobb vadhajtó négy lábujját jócskán próbára tették a feladatok: a ,,mezei munka,, az erdei vadhajtás, akadályok leküzdése, vadkihozás vízből, s ami igen lényeges, a duvadelfogás. az országos főverseny első három helyezettje válogatott csapat tagjaként indulhat majd a legközelebbi nemzetközi vizslaversenyen. a kétnapos vetélkedő vasárnap délben ünnepélyes díjkiosztással ér véget. /mti/

bty/ke/mz pr  
09.52 291083 0687

--

sb0024 4 170 mtib1024

olasz puskások a kecskeméti határban

1983. október 29. - megérkeztek az első külföldi vadászok apróvadkilövésre bács-kiskunban, ahol az erdőgazdaságokon kívül a vadásztársaságok is vendégfogadók. a hét végén olasz puskások cserkészik a kecskeméti határt a helyi petőfi vadásztársaság területén. a szombat-vasárnapi portyázás a fácánkakasokat

b7

veszélyezteteti, amelyekből telített a vidék. puskavégre kerítésük izgalma azonban növeli, hogy sok a buvóhely, az erdőszegély, a zárt rendszerű fiatal fenyves, ami szinte menedéket nyújt a vadmadaraknak. a vadgazdák azonban riasztással itt is felröppenésre készítetik a fácánokat, s így a vadász ügyességén mulik a zsákmány.

/mti/

Lász/bné/pr  
10.30 291083 0698

--

sb0025 4 150 mtib1025

huzzák a hálót

1983. október 29. - megkezdődött az őszi lehalászás bács-kiskun megye tógazdaságaiban. eddig a folyóvizeket - a dunát és a tiszát - járták a halászok, most a zárt tavakon vetették ki hálójukat. az aszályos év ellenére, a tavalyinál többet, 100-110 vagomnyi halat huznak partra a halgazdaságokban, amelynek egyrésze exportra kerül. a hal minősége is javult, a tenyésztő gazdaságok a korábbi éveknél nagyobb gondot fordítottak a halak életfeltételeire. izmosabb, zsirtalanabb a hal - a mesterséges táplálás mellett - nagyobb a mozgáshoz az uszótér. így az idén a szikes tavak nemes és ragadozó halai izletesebbek, piacképesebbek. a pálmónostori keleti fény tsz-ben a hétvégén kezdték meg a tavak lehalászását, ahonnan tükörponty kerül a hazai üzletekbe. a kifogást a keresletnek megfelelően irányítják, így az évvégi ellátásra is gondolva tartalékolnak tőrendszerünkben. a bajai új élet halászati tsz a dunai holtágakon kezdte meg a zsákmányolást, a tiszalipári virágzó halászati tsz pedig varsák kihelyezésével csapdázza a holt-tisza és a mellékágak halait. /mti/

Lász/bné/mz pr

10.50 291083 1111

b7

--

sb0026 4 170 mtib1026

## Lovasnap miskolcon

1983. október 29. - szombaton lovasnapot rendezett miskolcon, a görömbölyi városrész melletti lovaspályán a hangácsi rákóczi termelészövetkezet lovasiskolája. az i. miskolci lovasnapon a hangácsiak mellett jelen voltak és bemutatót tartottak a prüggyi és a tiszapalkonyai termelészövetkezet lovai és lovasai is. az egésznapos program keretében sor került négyesfogatok versenyére, díjugratásra, különböző, nagy ügyességet kívánó lovasbemutatókra és természetesen, aki akart lovagolhatott is: hozzáértő „mestere”, segítségével és felügyeletével. a lovasnap színes vásárral, „adok-veszek-cserélek”, akcióval egészült ki és biztosított egésznapos programot a nézők, a görömbölyi lovaspályára látogatók számára. /mti/

bas/tné/mz pr

10.54 291083 0768

--

sb0027 4 150 mtib1027

## nagyjavítás az ózdi rud-drót hengerműben

1983. október 29. - szombaton nagyjavításra állt le az ózdi kohászati üzemek rud-drót hengerműve. a javítási munkálatokon több mint négyszázan dolgoznak folyamatos időben. a tervek szerint kilenc nap alatt mintegy tízmillió forint értékű munkát végeznek el a karbantartó szakemberek. a javítás szakaszában több ezer új alkatrészt építenek be. a karbantartás során sor kerül egy óránként nyolcvanöt tonna teljesítményű melegítő-kemence részleges átépítésére, a belső falazat cseréjére, s elvégzik öt hengerállvány teljes alapozását is. /mti/ *↳ munka*

bas/tné/mz pr

10.58 291083 0613

--

sb0028 4 160 mtib1028

## videoműhelyek bemutatkozása

1983. október 29. - a hazai alkotóműhelyek bemutatkozásával folytatódott szombaton nyiregyházán, a megyei művelődési központban a videózás szakértőinek első magyarországi seregszemléje. a pénteken kezdődött háromnapos eszmecsere második munkanapján a szemlére beérkezett videoprogramokat vetítettek le és vitatták meg a résztvevők. ugyancsak folytatódott a szakmai tanácskozás is: ezuttal előadások hangzottak el a videónak a mezőgazdaságban, az agrártermelésben hasznosítható módszereiről és lehetőségeiről, a videózás és a társadalomkutatás együttműködéséről, s a videónak az oktatásban, a művészetekben betöltött szerepéről.

szombaton nyitották meg azt a szakmai kiállítást, melyen három külföldi és egy hazai gyártócég mutatja be legújabb videóberendezéseit. /mti/

kal/mz pr

11.05 291083 0831

--

sb0029 4 160 mtib1029

## csillagvizsgálót avattak esztergomban

1983. október 29. - szép születésnap ajándékot kaptak az esztergomi amatőr csillagászok: szombaton a szakkör megalakulásának 20. évfordulóján korszerű csillagvizsgáló állomást avattak fel. a városi művelődési központ tetején emelt obszervatóriumban a német demokratikus köztársaságban vásárolt nagyfelbontóképességű távcsövet szereltek fel. a sokféle csillagászati megfigyelésre alkalmas műszert fotóberendezéssel is kiegészítették, hogy fényképeket is készíthessenek az égitestek mozgásáról a természettudományok iránt érdeklődők. a csillagvizsgáló állomás az esztergomi üzemek társadalmi segítségével készült el, többek között a marógépgyár, a labor műszeripari művek és a tanácsi tervező iroda dolgozói jeleskedtek a társadalmi munkában. /mti/

ráb/wné/mz pr

11.10 291083 0814

--

sb0030 4 130 mtib1030

## tanácskozás a fiatal kutatók helyzetéről

1983. október 29. - szombaton tatán befejeződött a kutatóintézetek és kutató-fejlesztő vállalatok kisz-vezetőinek országos találkozója, amelyet a kisz kb értelmiségi fiatalok tanácsa rendezett. a háromnapos tanácskozáson a tudománypolitika kérdéséről, a tudományos eredmények gyakorlati hasznosításáról, a fiatal kutatók helyzetéről és a kisz időszerű feladatairól folytattak eszmecsereket. a tanácskozáson előadást tartott tétényi páll akadémikus, az mszmp kb osztályvezetője. /mti/

sz/mi/ag/mz pr

11.17 291083 0555

--

sb0031 4 160 mtib1031

## munkásművészek tárlata

1983. október 29. - „Építők tárlata 1983”, címmel kiállítás nyílt szombaton kecskeméten, a bácsépszer vállalat jász utcai munkásszállójában. az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete által meghirdetett első országos tárlaton ötven amatőr munkásművész több mint nyolcvan alkotását mutatják be. a közös, csoportos alkotásokért felajánlott szakszervezeti díjakat a budapesti uvaterv, a tokodi üveggyár és a herendi porcelángyár szakköri kollektívái nyerték el. az egyéni alkotások között a tokodi mezős béla, a kecskeméti egervári endre és az orosházi mezős mihály munkáit értékelték a legjobbnak. a festmény-, grafika- és szobortárlat november 13-ig látható a munkásszálló széchenyi-galériájában. /mti/

lak/mz pr

11.24 291083 0769

--

sb0032 4 150 mtib1032

## husipari brigádvezetők tanácskozása győrött

1983. október 29. - az állami husiparban dolgozó szocialista brigádvezetők tizenharmadik országos tanácskozását szombaton győrött tartották meg. a 19 ezer tagot tömörítő 1250 szocialista brigádot a legjobban ellátó 100 közösség vezetője képviselte. a tanácskozáson résztvett és felszólat váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter is.

faludi endre, az állatforgalmi és husipari tröszt vezérigazgatója vitaindítójában elmondotta, hogy a mintegy 35 ezer dolgozót foglalkoztató állami husipar az idén is eleget tesz a belföldi ellátás terén rá váró feladatoknak, s jelentős mennyiségű husexportot is elkönnyelhet. a szocialista brigádok tagjainak nagy szerepe van abban, hogy 1983-ban mintegy 8 millió sertés, több mint fél millió szarvasmarha, egymillió juh felvásárlását, vágását, feldolgozását és értékesítését oldja meg az állami husipar. az ágazat az elmúlt években valódi nagyiparrá fejlődött, s évente mintegy 20 milliárd forint értékű árbevételt ér el. új kombinátok épültek és jelentős rekonstrukciókat hajtottak végre. a rekonstrukciók révén elsősorban a feldolgozó kapacitásokat növelték; az ország valamennyi megyéjében van husipari tevékenységet ellátó állami vállalat.

a vitában sok szó esett a minőségi munkáról. az elkövetkező években - helyeselték a résztvevők - nem elsősorban a mennyiségi termelés növelése lesz a legfontosabb cél, hanem a minőségi termékek arányának emelése. a melléktermékek feldolgozását is szélesíteni kívánják. a belföldi ellátás színvonalának megőrzésére, sőt növelésére évenként továbbra is csaknem 400 ezer tonna húst ér huskésztményt állít elő az állami husipar. emellett nem mondanak le az export növeléséről sem: elismert minőségű termékekkel jelentkeznek a nemzetközi piacon. a minőségi árut a nehéz világgazdasági körülmények között is értékesíteni lehet.

örvendetes tény, hogy az aszályos év ellenére is biztosított a nagylétszámú állatállomány takarmányellátása. megfelelő garancia van arra, hogy 1984-ben is hasonló mennyiségű sertést, juhot és több szarvasmarhát tud felvásárolni, levágni és feldolgozni az állami husipar, mint 1983-ban.

a tanácskozás végén kiüntetésekre került sor. több mint 40-en miniszteri és vállalati kitüntetést kaptak. /mti/

cser/mz pr

11.50 291083 2309

Uj 14<sup>35</sup>

--

sb0033 4 150 mtib1034

## tanácskozás a kisz-védnökségről

1983. október 29. - plenáris üléssel és az eszmecsere tapasztalatainak összegezésével fejeződött be szombaton dunaujvárosban a beruházások felett vállalt kisz-védnökségek tapasztalatairól, feladatairól rendezett kétnapos tanácskozás. a fiatalok fórumán a védnökségben érdekelt vállalatok kisz bizottságainak titkárai és aktivistái mondták el véleményüket, keresték a választ a vitás kérdésekre, s cserélték ki a szervezésben, mozgósításban, az elismerés módjában és a propagandamunka módszereiben szerzett tapasztalataikat. hangzótatták, hogy a védnökségre - a kommunista fiatalok önkéntes munkájára - megítélésük szerint a jelenlegi gazdasági és beruházási helyzetben, a beruházási/közismert feszültsége, a pénzügyi lehetőségek beszűkülése miatt különösen szükség van, de magát az akciót a megváltozott körülményekhez kell igazítani. a fiatalok igényelnék, hogy a beruházás minden fázisában számoljanak munkájukkal, s már a tervezésnél tudni szeretnék milyen részterületen, milyen tennivalók megvalósítását várja tőlük a gazdasági vezetés. a nagy tömeget és a gyors munkát igénylő, s főként segédmunkási feladatok helyett szakmájukba vágó, végzettségüknek, képesítésüknek megfelelő megbízatásokat várnának el.

I piac

a védnökségi tanácskozáson egyebek mellett megvitatták azt is, hogy miként lehet az eddigieknél jobban elismerni a munkában részt vállaló fiatalok tevékenységét, s hogyan lehetne magát a mozgalmat hatékonyabbá tenni. /mti/

dáv//dáv/s pr

12.18 291083 1510

--

sb0034 1 130 mtib1035

felfüggesztik a magyar galamb- és kisállattenyésztők országos szövetségének önkormányzati jogát - súlyos visszaélésekre derítettek fényt a népi ellenőrök /1. rész/

1983. október 26. - stuber sándor az mti munkatársa írja:

a magyar galamb- és kisállattenyésztők országos szövetsége a jogszabályok és saját alapszabályának sorozatos megsértésével jelentős kárt okozott, több személyt pedig jogtalan jövedelmekhez juttatott - állapította meg a napokban lezárult népi ellenőri vizsgálat.

a központi népi ellenőrzési bizottság kezdeményezésére a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium úgy döntött, hogy felfüggesztik az országos szövetség önkormányzati jogát. az illetékesek lépéseket tettek továbbá, hogy az országos szövetség támogatásával törvényellenesen létrehozott, és hosszú időn keresztül hivatalos engedély nélkül működő macskakedvelők és -tenyésztők budapesti egyesülete beszüntesse tevékenységét.

a vizsgálat egyebek között megállapította, hogy az országos szövetség felügyeletét ellátó állami szervek, - s azoknak a főhatóságoknak, tanácsi szervezeteknek, vállalatoknak egy része, amelyek az évek során mind szövevényesebbé váló ügyel kapcsolatba kerültek - ugyancsak súlyos mulasztásokat követtek el, így részben felelősek voltak a bekövetkezett eseményekért. ezért a kneb elnöke az ügyben érintett valamennyi állami, tanácsi szerv, intézmény és vállalat vezetőjét felkérte a szükséges vizsgálat lefolytatására, a mulasztást elkövetők felelősségre vonására, az ügy főszereplőivel szemben pedig bünvádi eljárás megindítását kezdeményezte.

I „házon belüli”

a magyar galamb- és kisállattenyésztők országos szövetsége 226 tagegyesület több mint ötezer tagját tömöríti, munkájának hatása azonban - az információs és a propaganda tevékenység révén - mintegy negyedmillió magyar kisállattenyésztőre terjed ki. a szövetség versenyeket rendez, népszerűsíti és közvetlenül irányítja a sport- és a diszgalambok tenyésztését, s oktatással, szakmai ismeretterjesztéssel segíti a husgalambok tenyésztését.

/folyt.köv./ sr/mi/kös  
12.24 291083 2055

1440

07

--

sb0035 4 130 mtib1036

felfüggesztik a ... /2. rész/

az elmúlt évek közgyűlésein mind többen tették szóvá, hogy a szövetség nem fordít kellő figyelmet a tenyésztési munkára, ehelyett más gazdasági tevékenységeknek ad elsőbbséget. az arányok valóban egyre inkább eltolódtak, s hogy mennyire, azt már a közérdekű bejelentést követő népi ellenőrzési vizsgálat állapította meg. bebizonyosodott, hogy a szövetség tavalyi 65 millió forintos bevételéhez csupán 2,9 millió forinttal járult hozzá az alapszabályban előírt tevékenység. az összeg tulnyomó része /50,7 millió/ az egyre bővülő nyomdaipari és kiadói munkákból, valamint /6,6 millió/ fuvarozásból származott.

e tevékenységek vállalati szervezeti háttérét nem teremtették meg, e munkákat jogszabályellenesen, a szövetség szervezeti keretei között végezték. így a kívülállókban azt a látszatot keltették, mintha hivatalos vállalatként működne, s megrendelőik köre egyre bővült. miután pedig e munkákra nem volt engedélyük, természetesen, nem fizettek társasági adót - nem utolsó sorban azért, hogy tevékenységüket a hatóságok előtt leplezzék. mindezek a szabálytalanságok pénzügyi fedezetet teremtettek az újabb jogsértések sorozatához.

a szövetség alkalmazottainak bérét - semmibe véve a minisztériumi rendeletet - saját „vállalati”, nomenklatura szerint állapították meg, így a dolgozók esetenként 80-100 százalékkal, a vezetők pedig 30-50 százalékkal több bért kaptak a lehetséges maximummal. mindezt azzal próbálták legalizálni, hogy „egybekapcsoltak”, egymással összeférhetetlen munkaköröket, azt a látszatot keltve, hogy a többletbér mögött többleteljesítmény, vagyis napi 8 óra helyett 10-12 órás munka van. a szövetségnél dolgozók közül többen egyszerre négy-öt munkakört is elláttak, így például az egyik, nyolc általános iskolai végzettségű asszony egyidőben anyagbeszerzőként, raktárosként, koordinátorként, kézbesítőként és takarítóként tevékenykedett - 8.300 forintos havi fizetésért. /folyt.köv./

sr/gg/kö/s -  
12.28 291083 1986

07 14<sup>40</sup>

-.-

sb0036 4 130 mtib1037

felfüggesztik a .../3. rész/

a szövetség alapszabálya a 25 tagu vezetőség hatáskörébe utalta a nem függetlenített tisztségviselők tiszteletdíjának, illetve egyéb javadalmazásának megállapítását. ezzel szemben a gyakorlatban tulipánt józsef főtitkár, aki maga is tiszteletdíjas, önkényesen állapította meg a tisztségviselők - köztük a saját - tiszteletdíját, amely évről-évre növekedett. a szövetség irodájának jól fizetett dolgozói más címeken is jelentős anyagi előnyökhöz jutottak. a havi 9.400 forintos fizetésért dolgozó személyzeti és munkaügyi vezetőnek például csaknem 12 ezer forintos szociális segélyt utaltak ki, s eközben külföldi utját is pénzzel támogatták.

a szövetség tiz tehergépkocsijával bérfuvarozást is vállalt, amihez azonban nem szerezte be az állami engedélyt, és a szükséges tárgyi feltételeket sem biztosította. a közületek megrendelésére végzett fuvarozások közül - szurópróbaszerűen - ötöt vizsgáltak meg a népi ellenőrök, s megállapították, hogy a szállítók átlagosan 60 százalékkal becsapták megrendelőiket. ugyanakkor saját dolgozóik kedvezményes fuvarozási lehetőségét idegeneknek is megadták, így azok összesen több mint százezer forint értékű jogtalan előnyhöz jutottak.

a szövetség 1979-től fokozatosan bővítette nyomdaipari tevékenységét, jóllehet e munkát annak idején az illetékes tárca csak korlátok között, bizonyos feltételekkel engedélyezte. már cseppet sem meglepő mulasztás: „elfelejtették”, beszerezni a művelődési miniszter engedélyét a kiadói tevékenységhez. tavaly a szövetség árbevételének már 77 százalékát adta a nyomdai és a kiadói munka, s ezek tulnyomó többségét olyan vállalatoknak, sportegyesületeknek végezték, amelyeknek pedig igazán semmi köze nem volt a kisállattenyésztéshez. /folyt.köv./ sr/gg/kö/s -  
12.33 291083 1784

07 14<sup>40</sup>

-.-

sb0037 4 130 mtib1038

felfüggesztik a ... /4. rész/

a kiadói gondozói tevékenység után a szövetség nem fizetett adót, azt ellenőrizhetetlen személyi jövedelemmé csoportosította át. a vizsgálat - ha nehezen is - megállapította: a szövetség tavaly egymillió 386 ezer forinttal lépte túl reprezentációs keretét, jogosulatlanul csökkentve az adóalapot.

mindezt lehetővé tette az is, hogy a szövetségnél belső ellenőrzés lényegében nem volt - a belső ellenőrt a főtitkár szabályellenesen más feladattal is megbizta, - s a mém felügyeleti és gazdasági ellenőrzési munkája is formálisnak bizonyult. a szövetségnél több fontos belső szabályzat is hiányzott, - ügyrend, szervezeti és működési szabályzat, munkaügyi szabályzat -, a jogszabályok és az alapszabály előírásait sorozatosan megsértették, ám a mém ennek ellenére nem élt törvényességi jogával. mindez annál is furcsább, mert a minisztérium egy másik, macskabarátok és tenyésztők országos egyesülete elnevezésű szervezet önkormányzatát jóval kisebb, máig is vitatott formai okok miatt azonnal felfüggesztette. ez azonban már egy másik ügy, amelynek vizsgálatát, - ugyancsak közérdekű bejelentés után - az előbbivel párhuzamosan végezték és fejezték be a népi ellenőrök.

a mém említett intézkedése után ugyanis tulipánt józsef és szentmiklósi valéria „szervezőbizottsági elnök”, illetékes helyen bejelentette: macskakévelők és -tenyésztők országos egyesülete néven új egyesületet szervez. a mém illetékesei tudomásukra hozták, hogy ezt nem tartják célszerűnek, mivel még nem döntöttek a meglévő országos egyesület sorsáról. annak fellebbezését később el is fogadták, s az egyesület élére - az önkormányzat helyreállítása érdekében - felügyelőbiztosat neveztek ki. mindez azonban nem zavarta a szervezőket: arra hivatkozva, hogy a mém csak új országos egyesület létesítését tiltotta meg, megtették az intézkedést a magyar macskatenyésztők és -kedvelők budapesti egyesülete megalapítására. előbb a ii. kerületi, majd a vii. kerületi tanács igazgatási osztályánál jelentették be szándékukat, s a mém-et már arról tájékoztatták, hogy az új tagegyesületet az 1982. december 18-án tartott alakuló közgyűlésen létrehozták, s a hivatalos nyilvántartásba vétel folyamatban van. a főhatóság ezt a bejelentést tudomásul vette. mulasztást követett el azonban a tanács is, mert nem jelentette be a rendőrségnél az egyesület szervezését, s eltekintett lényeges okmányoktól is. ezek hiányában például nem tudott arról, hogy a „fővárosi”, egyesület vidéki tagokat is toborozni szeretne... végül az új egyesület nyilvántartásba vételére vonatkozó határozatot kiadták, ezt azonban a fővárosi tanács igazgatási főosztálya - közérdekű bejelentés alapján - felülvizsgálta és 1983. május első napjaiban visszavonta. /folyt.köv./

12.36 291083 2757

Uj 44<sup>40</sup>

--

sb0038 4 130 mtib1039

felfüggesztik a.../5. rész/

a határozat megsemmisítése után azonban a budapesti egyesület továbbra is működött, sőt tagokat toborzott, rendezvényeket - például pécselt macskakiállítás - szervezett, s még június 7-én is érkeztek tagdíjbefizetések a számlájára.

bebizonyosodott, hogy a tanács csak formálisan ellenőrizte a határozat visszavonása után történeteket, s a tagok máig sem kaptak értesítést az egyesület megszűnéséről. időközben a nemlétező egyesület vezetői különböző funkciókat kaptak az országos szövetségben, amely - jogszabályellenesen - több mint 320 ezer forintot fordított az egyesület alapításával és működésével kapcsolatos kiadásokra. ugyancsak a szövetség finanszírozta - több mint százezer forinttal - a terjesztési és előállítási engedély nélkül megjelentetett „macskaszem”, című havi folyóiratot. az engedély nélküli lapkiadással többen jogtalan jövedelemhez is jutottak, szentmiklósi valéria például lapszerkesztés és cikkírás címén ez év januárja és májusa között összesen több mint 11 ezer forintot vett fel.

a népi ellenőrök részletes jelentéseik végén név szerint felsorolják, hogy ki, és mennyiben felelős a történetekért. a központi népi ellenőrzési bizottság legutóbbi ülésén tájékoztatót hallgatott meg mindkét vizsgálatról, s egyetértett abban, hogy a kneb elnöke kezdeményezze büntetőeljárás megindítását. ugyancsak nem maradnak következmény nélkül azok a mulasztások, amelyeket az illetékes minisztériumoknál, tanácsi szerveknél és állami vállalatoknál követtek el, akaratlanul is hozzájárulva a kaotikus állapotok eluralkodásához. /mti/

sr/gg/kö/ig/s -ár pr  
12.44 291083 1623Uj 44<sup>40</sup>

--

sb0039 4 170 mtib1040

aranylakodalom balassagyarmaton

1983. október 29. - házasságának ötvenedik évfordulóját ünnepelte szombaton a balassagyarmati Litavszky István és felesége. tiszteletükre a városi tanács dísztermében, ahol az anyakönyvezető előtt megerősítették fél évszázada tett házastársi esküjüket, bensőséges ünnepséget rendeztek.

a hetvenegy éves Litavszky István, nyugdíjas máv-dolgozó ma is szívesen segíti volt munkatársait a balassagyarmati vasutállomáson. felesége a balassagyarmati mozi dolgozója volt. ha szükséges, akár most is beáll a jegyszedők közé.

mindketten balassagyarmat szülőttei, ott dolgoztak, s élnek jó egészségben ma is. a jubilánsoknak három gyermekük és unokáik, sok barát, ismerős kívánt további boldog életet. /mti/

csiz/s pr

13.03 291083 0770

--

sb0040 4 160 mtib1041

véget ért a nemzetközi fogászati vándorgyűlés szolnokon

1983. október 29. - a magyar fogorvosok egyesülete parodontológiai szekciójának vi. nemzetközi vándorgyűlése szombaton befejezte háromnapos munkáját szolnokon. a tanácskozáson, amelyen bolgár, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, ndk-beli, román és szovjet szakorvosok is részt vettek, 64 előadáson foglalkoztak a parodontológiai betegellátás időszerű kérdéseivel, az iny- és fogbetegségek gyógyítása terén eddig elért tudományos és gyakorlati eredményekkel. mint a tanácskozáson elmondották, az orvostudomány e fiatal ágának szekciója kerek egy évtizeddel ezelőtt alakult, s ebben jelentős szerepet töltött be kezdeményezésével szolnok megye. példájára az országban több helyen szakrendelőket hoztak létre és megszervezték a szervezett gyógyító munkát. a fog- és inybetegségek gyógyítása, a tapasztalatok kicserélése érdekében hazánk már korábban együttműködési szerződést kötött az ndk-val és

17 14 45

csehszlovákiával, a kezdeményezéshez most több szocialista ország is csatlakozott. a vándorgyűlés befejező napján a szájhüvely alkalmazásáról rendeztek kerekasztal-megbeszélést, és a résztvevők megtekintették a szolnokon alkalmazott gyógyászati eljárást. /mti/

end/s pr

13.14 291083 1232

--

sb0041 4 160 mtib1042

honismereti pályázat eredményhirdetése szolnokon

1983. október 29. - az 1983. évi szolnok megyei néprajzi-, nyelvjárásgyűjtő, új és legújabbkori történeti pályázat ünnepélyes eredményhirdetése volt szombaton a szolnoki damjanich János Múzeum közmművelődési termében. a pályázatra ezuttal 83 pályamű érkezett. a több éves gyűjtőmunka alapján született művek színvonala, különösen a felnőttek kategóriájában igen magas, új értékes adalékokkal gazdagítja a szűkebb hazáról szóló ismereteket, a gyűjteménytárat. a pályázatok tematikai megoszlását és állatnév gyűjtésekkel, a népi táplálkozással, a földművelés hagyományával, illetve a felszabadulás utáni politikai és társadalmi viszonyokkal foglalkozik. <sup>ragadvány-</sup> tekintve a legtöbb munka a paraszti életrajz témájával,

a néprajzi- és nyelvjárásgyűjtő témakör felnőtt kategóriájában a kiemelt első díjat Csetényi Mihály és Mihályné kapta: Csépa névhasználat és a kézimunkázás szokásai című munkájáért. a két első díjat Enyedi Antalné: Öcsöd földrajzi nevei és népművészeti tárgyak Öcsödön, és Hagymási Sándor: Családi előnevek és ragadványnevek Turkevén című művéért ítélték oda. az ifjúsági kategóriában az elsőnek kijáró pálmát Jánosi Erika: a földművelés munkaméret és kifejezés anyaga című pályázatával hódította el. az új és legújabbkori történetírás kategóriájában kiemelt első díjjal, Rusvay Lajos: Jászivány története című alkotását jutalmazták. az első díjjal Sz. Tóth András: Sportolási szokások, lehetőségek Turkevén, a Tac helyi sportegyesület működése 1912-től című átfogó művét tüntették ki. a kiemelt témájú dolgozatokra alapított különdíjat, Kiss Kálmán: Kisujszállás társadalmi, politikai viszonyainak alakulása a II. világháborútól 1962-ig című pályaműve, illetve Kerek Béla: a mezőgazdaság szocialista átszervezésének első lépései és ellentmondásai szolnok megyében 1948-1953 című értékes munkája kapta. /mti/

end/s pr

13.34 291083 1844

17 14 45

--

sb0042 4 160 mtib1043

egyezmény gyermekfalú létesítéséről

1983. október 29. - szombaton dr. kaposvári julia, az sos gyermekfalú magyarországi egyesületének elnöke és hermann gmeiner professzor, az sos kinderdorf international elnöke egyezményt írt alá egy magyarországi sos gyermekfalú létesítéséről. a megállapodás értelmében az első magyarországi gyermekfalú battonyán épül fel.  
/mti/

gg/s -ár pr

13.36 291083 0395

--

sb0043 4 150 mtib1044

fácánvadászat a szolnok megyei mezőkön

1983. október 29. - szombaton az első őszi, nagyterítékű facánvadászatra került sor a szolnoki mezőkön. harminchat vadásztársaság puskásainak száza járták, a réteket, mezőket és kapták puskavégre a mezei szárnyasokat. egyetlen napon félezernél több tarkafollazatu, izletes husu, szépen fejlett fácánt ejtettek el, s javarészt a mavad-nak értékesítik. a határ jelenlegi képe kedvez a vadászoknak, az őszi érésű növényeket, a cukorrépa kivételével mindenütt betakarították, sőt a vetésekkel is a legtöbb helyen végeztek, a buvóhelyek száma megcsappant, jobban szemügyre vehető az élő célpont.

a tervszerű vadgazdálkodás és a kedvező esztendő következtében igen bőséges és szépen fejlett a facánállomány, a vadászok szerint nem lesz gond, hogy a tervezett őszi-téli 180.000 facánkilövést, illetve előbefogást teljesítsék. a tavalyinál mintegy huszezerrel több kilövést az indokolja, hogy megszorodott az állomány, számuk megközelíti a félmilliót. a facánok téli takarmányozása, más vadakkal együtt legalább hat-hétezer tonna szemes- és szalastakarmányt igényelne, az aszály miatt azonban ilyen tömegű takarmányt nem tudnak biztosítani. a jövő hét végén megkezdődik a külföldiek bérvadászata, olasz, francia és nszk vadászok érkeznek, hogy hódoljanak kedvenc sportjuknak, élvezzék az alföldi vadászmezők bőségét. /mti/

end/s pr

13.50 291083 1391

--

sb0044 4 150 mtib1045

új kövesut görbeháza és hajdunánás között

1983. október 29. - az év májusában kezdték meg görbeháza és hajdunánás között az új kövesut építését, s a tervezett határidő előtt három hónappal korábban fejezték be a munkát: szombaton karakas lászló, a választókerület országgyűlési képviselője már átadhatta rendeltetésének a 6,5 kilométer hosszú, 6 méter széles új utat. a 28,5 millió forintos költséggel megvalósított beruházásnál 36 ezer köbméter földet mozgattak meg az építők. ilyen nagy szakaszon itt alkalmazták először a megyében az ugynevezett energiatakarékos építést, az ipari melléktermék felhasználást. az elkészült utszakason 15 ezer köbméter pernyebetont építettek be s ez jelentősen csökkentette a költségeket. az új ut megépítését a hajdunánási és görbeházi mezőgazdasági nagyüzemek 7,5 millió forinttal támogatták. /mti/

szü/s pr

13.56 291083 0863

--

sb0045 4 130 mtib1046

budapesti uttörővezetők konferenciája

1983. október 29. - szombaton budapesten, az almássy téri szabadidőközpontban rendezték meg a budapesti uttörővezetők konferenciáját.

a több mint 200 ezer fővárosi uttörő és kisdobos mozgalmi munkáját mintegy 14 ezer vezető - jórészt pedagógus - irányítja. a korábban lezajlott kerületi konferenciákon megválasztott küldöttek a szombati tanácskozáson meghallgatták a magyar uttörők szövetsége budapesti elnökségének beszámolóját az elmúlt négyesztendei munkáról, majd hat szekcióban cserélték ki tapasztalataikat, keresve az uttörőmozgalom továbbfejlesztésének lehetőségeit.

a tanácskozáson határozatot fogadtak el, amelynek értelmében a jövőben tovább szélesítik azokat a munkaformákat, amelyek lehetőséget adnak a gyermekek politikai-közéleti tevékenységének kibontakoztatásához. /mti/

sr/tr/s pr

13.58 291083 0866

3P

--

sb0046 4 150 mtib1047

elvetették a buza nagy részét - hétvégi munka a földeken /1./

1983. október 29. - a szép őszi időt kihasználva nagy lendülettel folynak az időszerű mezőgazdasági munkák a földeken. sok megyében szombaton már végéhez közeledik a kenyérnek való vetése, máshol tart még a szüret, több helyen pedig hozzákezdtek a mélyszántáshoz.

borsodban, az ország legészakibb szántóföldjein már csak 5 ezer hektárnyi őszi buza vár elvetésre. ilyen eredményt a változatos éghajlatu és domborzatu megyében az utóbbi két évtizedben nem értek el. olyan területen is földbe került a kenyérnek való magja a hét végén, mint például a bodrogközi mély fekvésű szántókon, ahol az őszi vetést évtizedek óta belvizek akadályozták. a buza vetése mellett a kukorica betakarítása adja a legnagyobb munkát, eddig már több mint 37 ezer hektárról helyezték biztonságba a termést. a betakarítást kombájnok segítik, s gondosan ügyelnek arra, hogy - az aszály miatt a vártnál kevesebb - termés szinte az utolsó csövig a magtárba kerüljön. az elkövetkezendő napokban még mintegy 6 ezer hektárnyi vár betakarításra. befejezéshez közeledik a megyében a cukorrépa felszedése is. a taktaközi részeken és szerencsésen, valamint a bodrog mentén szedték szombaton is a gépek a répát, s prizmázták a táblák szélén. már csak 400 hektáron van földben ez a fontos ipari növény. a betakarítás gyorsított üteme teszi lehetővé az őszi mélyszántás megkezdését. bár az ekevasakat szinte tompára köszörüli a kőkeményre szikkadt talaj, a nagy teljesítményű erőgépek nyújtott műszakban végzik munkájukat.

közvetlenül a befejezés előtt áll a kenyérgabona vetése a hajduságban is, ahol az idén mintegy kétezer hektárral nagyobb lesz a buza vetésterülete, mint a korábbi években. vége felé közeledik a kukorica betakarítása is: a csaknem ezer hektáron termelt növénynek 92 százalékát hazahordták már, s felszedték a cukorrépa kétharmadát is. a betakarítás és a vetés előrehaladtával egyre több gépet irányítanak át a hajdusági közös gazdaságokban a mélyszántáshoz. mintegy 190 ezer hektárt kell megforgatni a tavaszi vetésű növények alatt: csaknem 120 ezer hektáron végeztek már a munkákkal. a nagy gépek kettős műszakban dolgoznak, s úgy számítják, hogy november második felében nem lesz már szántatlan terület a megyében.

/folyt.köv./ *könyvtár*

bi/jk/s -

15.00 291083 2326

BP

-.-

sb0047 4 150 mtib1048

elvetették a buza nagy részét /2./

a hét végére gyakorlatilag befejezték a buza vetését a kisalföldön. a közeli napokban már csak kisebb területeket kell bevetni, a tájegységen eddig több mint százezer hektáron került földbe legfontosabb kenyérgabonánk. a vidék gazdaságaiban már régen tul vannak a kukorica betakarításán, s a cukorrépa nagyobb részét is főlstedték.

pest megyében főként a főváros ellátása szempontjából biztató, hogy a gazdaságokban felszedték már a burgonya több mint háromnegyedét, s raktárakba került a zöldség kétharmada is. itt is befejezéséhez közeledik a buza vetése, s már megkezdtek a tavaszi növények talajelőkészítését.

sok gazdaságban nagyüzem volt a hét végén a szőlő- és gyümölcsültetvényeken is. a zalakert rendszer taggazdaságaiban végeztek a téli alma és körte szedésével, s befejeződött a borszőlő szüretelése. a szőlőtermelő gazdaságokban azonban még jelentős mennyiségű étkezési szőlő van a tőkéken. a termelők a kereskedelem igénye szerint szüretelik és szállítják a csemegeszőlőt a fagy beálltáig. a soproni történelmi borvidéken is befejeződött a szüret, a nagyüzemi és a háztáji pincészetekben megkezdtek a korábban szüretelt ujborkok fejtését. a gyümölcsbetakarításból kivesszi a részét a lakosság is. szombaton például a nagy-miskolci állami gazdaság gyümölcsösében több mint háromszázan szorgoskodtak a fák körül, és szedték maguknak a gyümölcsöt a téli tárolásra alkalmas, valamint háztartási célokra, kompótnak való almát s téli körtét.

elérkezett az ideje a gyümölcsfaültetéseknek, ezért a hét végén megnőtt a forgalom a bács-kiskun megyei gyümölcsfalerakatoknál. a több mint negyedmillió szaporítóanyagot kínáló telepeken a legnagyobb keletje a csonthéjasoknak volt. kecskemét környékén meggyel, kajsziával és cseresznyével gyarapítják, illetve pótolják a kertek faállományát, a megye déli részén pedig a körte, a szilva keresett az idén. több helyütt, így kecelen, császártöltésen, heténygyházán most is megszervezik az utca gyümölcsfa-fásítását. a tájjellegnek megfelelően erre a célra elsősorban meggyet és a kevés növényvédelmet igénylő szilvát, sárgabarackot telepítik. ez évben több új nemesítésű szőlőszaporító anyagot ígérnek a kiskerttulajdosoknak a megyében, a keresett fajtából az igényeknek megfelelő mennyiségű gyökeres vesszőt hoznak forgalomba. /mti/

ö. bi/lász-kör-szü-kre-tóá-vir-káp-cser/jk/s pr

15.01 291083 2397

BP

-.-

sb0048 4 180 mtib1049 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1983. október 29. -

az országos meteorológiai intézet jelenti szombaton 12 órakor:

-----  
ködös idő

középpontjával a szovjetunió európai területének északkeleti része felett egy mindinkább gyengülő, mérsékeltövi ciklon található. a ciklon hideg frontja rendkívül hosszan elnyúlik, ma reggel körülbelül a moszkva-kijev-prága-strasbourg városok által meghatározott vonal mentén volt. a hideg front északabbi része aktív és gyorsan mozog kelet felé. a front déli szakasza ugyanakkor rendkívül lassan mozog, az utóbbi 6-12 órában pedig szinte meg sem mozdult. a front mögött igen hideg, sarkvidéki eredetű levegő halmozódott fel. ez a levegő holnap estig csak lassan kezd beszívárogni a kárpát-medence területére.

pénteken Magyarország legnagyobb részén derült, többfelé párács volt az idő. négy, nyolc órán át sütött a nap. az északkeleti megyékben többfelé egész napra megmaradt a köd. esőt sehonnan sem jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 13, 19, északkeleten csak 10, 12 fok között alakult. az esti óráktól kezdve egyre több helyen alakult ki köd, éjszaka észak felől fokozatosan megnövekedett a felhőzet. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1, 7 fok között volt. délelőtt országsszerte erősen felhős, többfelé ködös idő volt. a dunántúlon egy-két helyen kisebb eső is előfordult. tizenegy órára 8, 12 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapest belterületén pénteken hőmérséklet napi középértéke 9,6 fok volt, a százéves átlagnál 0,9 fokkal magasabb. szombaton 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mbar, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

-----  
erősen felhős, párács, főként éjszaka és délelőtt helyenként ködös idő lesz. elszórta kisebb eső is várható. néhol megélnkül az északi szél.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1 és 6 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 10 fok körül várható.

/folyt.köv./ s -  
15.01 291083 2121

3P

-. -

sb0049 4 180 mtib1050 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás budapesten vasárnap reggelig:

-----  
borult, párács, reggelre néhol ködös idő lesz. kisebb eső is előfordulhat. mérsékelt marad a szél. a hőmérséklet késő este: 7, hajnalban: 4 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 131 cm, hőmérséklete 9,2 fok.

-----  
/mti/

s pr

15.04 291083 0462

-. -

sb0050 4 180 mtib1051 /közönségszolgálat/

Lottónyeremények

1983. október 29. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 43. játékhéten öt találatos szelvény nem volt. a Lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 34 fogadónak volt, nyereményük egyenként 266.098.- forint,

3 találata 4454 fogadónak volt, nyereményük egyenként 1016. - forint,

a 2 találatos szelvények száma 158 039 darab, ezekre egyenként 30 forintot fizetnek. /mti/

s pr

15.04 291083 0488

3P

-. -

sb0051 4 160 mtib1053

## rajztanárok kiállítása makón

1983. október 29. - a makói kiállító-teremben szombaton nyílt meg a csongrád megyei rajztanárok képzőművészeti munkáit bemutató ötödik tárlat. a rajzpedagógusok minden évben hivatásos művészek irányításával nyári stúdió táborban készülnek erre az eseményre. ezzel is magyarázható, hogy évről évre növekvő számban kapcsolódnak be a különféle művészeti ágak aktív művelésébe. az idén negyvenhárman százhetvenhárom munkájukat küldték el makóra. a zsüri döntése alapján harmincnégy rajztanár hatvanhárom festménye, grafikája, plasztikája került a közönség elé. hat kiállítót a rendező szervek különdíjakkal jutalmaztak.

makón november 14-ig lesz nyitva ez a tárlat. azután vándorkiállításaként több csongrád megyei községben is bemutatják. /mti/

dén/d/gw pr

15.17 291083 0806

-.-

sb0052 4 150 mtib1054

## kommunista műszak - társadalmi munkanap

1983. október 29. - szombaton az ország több gyárának, üzemének dolgozói kommunista műszakot, társadalmi munkanapot tartottak.

a nógrádi szénbányászok, ezuttal immár a negyedik októberi szabadszombatjukat töltötték munkával. a négy kommunista műszakon jelentősen csökkentették a legutóbbi bányaszerencsétlenség és a kányási vízbetörés okozta szénvesztést, emellett olyan hatalmas lendületet adott a munkának, hogy a külfejtéseken az esztendő vége előtt több mint két hónappal már teljesítették az éves széntermelési tervet. most szombaton ötezren áldozták fel szabadnapjukat a nógrádi mélyművelésű bányákban és a külszíni fejtéseken, továbbá a gépüzemben és a melléküzemág gyártócsarnokaiban. a kibányászott szén és a többi áru termelési értéke meghaladja a hárommillió forintot. a bányászok a kommunista műszakok bérét - körülbelül másfél millió forintot - egyebek között a bányabiztonsági berendezések korszerűsítésére létrehozott alap javára ajánlották fel.

37

társadalmi munkában töltötte szabad szombatját a salgótarjáni kohászati üzemek mintegy félezer dolgozója is. a teljes nappali műszakban csaknem 200 tonna hengerelt és huzott acélárut, kovácsolt szerszámot és alkatrészt állítottak elő, részben exportra, összesen 3,5 millió forint értékben. a salgótarjáni kohászok három októberi kommunista műszakján előállított többlettermék mennyisége eléri az ezer tonnát, a salgótarjáni téli sportcentrum kialakítására felajánlott bér összege pedig a 600 ezer forintot.

társadalmi munkanapot tartottak szombaton vas megye városaiban, községeiben a tanácsi településfejlesztési tervek megvalósításáért. a megyeszékhelyen, kőszegen és celledömölkön fásítottak, parkosítottak, körmenden és sárváron a szabadidő-Liget továbbépítésén dolgozott a lakosság. a községekben az alapellátást biztosító intézményrendszer jobbitását célozta a társadalmi munkanap: az iskolák, óvodák, művelődési otthonok, egészségházak korszerűsítését, takarítását végezték. vas megye fejlődésében igen fontos szerepet játszanak a társadalmi munkanapok, tavaly például 250 millió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá a lakosság a megye értékeinek megőrzéséhez, a lakóhely szebbé tételéhez. /mti/

bi/kre-csiz/jk/s kz

15.41 291083 2272

-.-

sb0053 4 150 mtib1056

## nyitott kapuk a diósgyőri gépgyárban

1983. október 29. - nyitott kapuk várták, fogadták szombaton reggeltől a délutáni órákig a diósgyőri gépgyárban a pályaválasztás előtt álló általános iskolásokat. külön meghívást kaptak a vállalat dolgozóinak gyermekei. együttesen csaknem 1500 gyerek használta ki az alkalmat arra, hogy megismerkedjen a borsodi iparvidék egyik legnagyobb üzemével, gyártmányaival, dolgozóinak munkakörülményeivel. a tájékozódást szakavatott vezetők segítették.

a diósgyőri nagyüzem évek óta utánpótlási gondokkal küzd, s a vállalat ifjúsági bizottságának kezdeményezésére az ilyen alkalmakat kívánják felhasználni a gépipari szakmák iránti érdeklődés felkeltésére, azok megszerettetésére. /mti/

tre/s kz

15.51 291083 0749

37

-.-

sb0054 4 160 mtib1057

jevgenyij jevtusenko fotókiállítása

1983. október 29. - jevgenyij jevtusenko fotóiból nyílt kiállítás szombaton az ernst muzeumban.

magyarországon eddig főleg költőként ismerték a mai szovjet irodalom egyik kiemelkedő alkotóját, jevtusenkót. most új oldaláról mutatkozik be a hazáját és a világot fényképezőgéppel is járó művész. témája legtöbbször az ember: a fáradt öregasszony, a párizsi revüasztár, az öreg jugoszláv partizán, a nyugdíjas színésznő, vagy a tbiliszi kőműves. a képek nem tagadják meg alkotójuk „eredeti foglalkozását”, a költészet, a líra látásmód a kiállítás majd minden darabjára jellemző. jevtusenko új kifejezési eszközt keresett magának a fotográfiában, de művészi mondanivalója változatlan maradt.

a tárlat képeinek többsége szibériában, gruziában, közép-ázsiaiában, mongóliában, nicaraguában készült. a világot járó művész azonban egy-egy fotó erejéig más tájakra is invitálja a kiállítás látogatóit: szingapuri, ausztráliai, fülöp-szigeteki, japán, angol és olasz zsánerképek gazdagítják a november 20-ig megtekinthető bemutatót. /mti/

di/tr/s ag kz

15.57 291083 1109

-.-

sb0055 4 160 mtib1058

kórustalálkozó

1983. október 29. - béke-találkozót tartottak szombaton kapuvárótt a szövetkezetek keretében működő kórusok. a több órás program a 9 résztvevő kórus összkari bemutatójával - rábaközi népdalok előadásával - kezdődött. a csoportonkénti szereplés során néhány kórus nemzetiségi műsorral is fellépett. a mohácsi bartók béla vegyeskar például szlovák népdalokat tolmácsolt. /mti/

cser/sza/gw kz

16.13 291083 0424

37

-.-

sb0056 4 160 mtib1059

meghalt béládi miklós

1983. október 29. - megrendülten tudatjuk, hogy béládi miklós, józsef attila-díjas kritikus és irodalomtörténész, a magyar írók szövetsége elnökségének tagja, az mta irodalomtudományi intézetének főosztályvezetője 55 éves korában súlyos betegség következtében elhunyt. temetéséről később intézkedünk.

magyar írók szövetsége  
mta irodalomtudományi intézet  
a magyar népköztársaság művészeti alapja. /mti/

tr/gi/gw kz  
16.15 291083 0590

-.-

sb0057 4 130 mtib1060 /felhasználható: 17.00 órától!!!/

százéves tűzoltó egyesület

1983. október 29. - megalakulásának 100. évfordulóját ünnepelte szombaton a lövői önkéntes tűzoltó egyesület. a győr-sopron megyei község tűzoltói az évszázad során számos tűzvészt és kisebb tüzet fékeztek meg eredményesen. a régi tűzoltó eszközök helyett ma már a legkorszerűbb motoros berendezéseket használják. az egyesületben fiatalok és idősebbek ma is a legjobb egyetértésben dolgoznak. /mti/

cser/sza/gw kz

16.20 291083 0459

37

-.-

sb0058 4 160 mtib1061 /felhasználható: 18.00 órától!!!/

diákcentrum 83 - ifjúsági nap szolnokon

1983. október 29. - ifjúsági napot rendeztek szombaton a kisz központi bizottsága által meghirdetett diákcentrum 83 akcióorozat keretében. egész nap a tizenévesek birodalma volt a megyei művelődési és ifjúsági központ. a szakmai rendezvények során ifjúsági klubvezetőknek és a klubok játékmestereinek tartottak továbbképzést, akik a frissen szerzett tapasztalatokat azonnal hasznosíthatták a délutáni műsorok közreműködőiként. a számítógép-építők klubja a számítógépek világával, az mhsz szolnoki amatőr rádióklubja pedig a rádiózás rejtelmeivel ismertette meg az érdeklődőket. a könnyűzene kedvelői rock-vetélkedőn, tini-fórumon a filmbarátok diaporáma és rövidfilm bemutatón szórakozhattak. az ifjúsági nap keretében értékelte a kisz szolnok városi bizottsága a diákcentrum 83 akcióorozat eddigi helyi tapasztalatait, s a közművelődési munkában élenjárókat jutalomban részesítette.

az egész napos szórakoztató program este amatőr rock-együttesek koncertjével zárult. /mti/

Laz/kné/gw kz

16.30 291083 1056

--

sb0059 4 160 mtib1062 /felhasználható: 19,00 órától!!!/

színházi bemutató debrecenben

1983. október 29. - ruzante: a csapodár madárka című komédiáját mutatta be szombaton este a debreceni csokonai színház társulata a hungária kamaraszínházban. a debrecenben először műsorra tűzött darabot marx józsef fordította, a zenéjét darvas ferenc szerezte, a versszövegeket vargha balázs írta. a komédia rendezője bohák györgy, a diszleteket és a jelmezeket, meghívott vendégként piros sándor tervezte. a darab szerepeit vízi györgy, vókö jános, sziki károly, jancsó sarolta és kőszáli ibolya alakítja. /mti/

tár/gw kz

16.38 291083 0572

--

sb0060 4 130 mtib1063 /felhasználható: 19.00 órától!!!/

dmitrij usztyinov magyar kitüntetése

1983. október 29. - az elnöki tanács dmitrij usztyinovot, az szkp kb politikai bizottságának tagját, a szovjetunió marsallját, a szovjetunió honvédelmi miniszterét a béke védelmében, a magyar-szovjet barátság elmélyítésében, valamint a két ország hadseregeinek fegyverbarátsága és együttműködése fejlesztésében szerzett kimagasló érdemeiért, 75. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság rubinokkal ékesített zászlórendjével tüntette ki.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára táviratban köszöntötte ez alkalomból dmitrij usztyinovot. czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter ugyancsak kifejezte jókívánságait. /mti/

mi/ag/hi/gw kz

16.46 291083 0731

--

sb0061 4 130 mtib1064 /felhasználható: 18.00 órától/

ülést tartott a varsói szerződés tagállamai fegyveres erőinek katonai tanácsa

1983. október 29. - a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek katonai tanácsa október 26-29-ig viktor kulikovnak, a szovjetunió marsalljának elnökletével a szovjetunióban, lvovban megtartotta soros ülését. a katonai tanács munkájában résztvettek a bolgár néphadsereg, a csehszlovák néphadsereg, a lengyel néphadsereg, a magyar néphadsereg, a német demokratikus köztársaság nemzeti néphadserege, a román szocialista köztársaság hadserege, és a szovjetunió fegyveres erőinek a katonai tanács tagjai által vezetett küldöttségei. a katonai tanács megvitatta az egyesített fegyveres erők mindennapi tevékenységének néhány kérdését, és megfelelő ajánlásokat fogadott el a harcászati és a kiképzés további tökéletesítésére. az ülés tárgyiszűrésű légkörben a barátság és kölcsönös egyetértés jegyében zajlott le.

x x x

a katonai tanács ülésén résztvett magyar küldöttség, amelyet csémi károly vezérezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkár vezetett, szombaton hazaérkezett. /mti/

tr/gw kz

16.50 291083 1132

37

--

sb0062 4 160 mtib1065

shakespeare bemutató nyiregyházán

1983. október 29. - háromszendős történetének első shakespeare bemutatóját tartotta szombaton a nyiregyházi móríc zsigmond színház. a „sok hüho semmiért,„ című vígjáték került színre nagy andrás lászló rendezésében. a több mint harminc színészt mozgató darab főszerepeit ifj. tatár endre, szigeti andrás, vital andrás, stettner ottó, simor ottó, hartmann teréz és szabó tünde alakítja. a diszleteket, meghívott vendégként szlávik istván, jelmezeit ugyancsak vendégként szakács györgyi tervezte. /mti/

kal/gw kz

16.53 291083 0567

--

sb0063 4 180 mtib1067

időjárásjelentés

1983. október 29. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

párás, hűvös idő várható  
előrejelzés vasárnap estig:

a köd napközben csak lassan szűnik meg. párás, többnyire borult idő várható, elszórtan esővel.

a hőmérséklet csúcserőke 10 fok körül alakul. /mti/

gw kz

17.09 291083 0411

37

--

sb0064 4 130 mtib1068

hazaérkezett franciaorszából a magyar kulturális küldöttség

1983. október 29. - szombaton hazaérkezett az a magyar kulturális küldöttség, amely köpeczi béla vezetésével párizsban tárgyalásokat folytatott a magyar-francia művelődési együttműködés időszerű kérdéseiről. a magyar művelődési miniszter részt vett és felszólalt az unesco közgyűlésén és magyar könyvkiállítást nyitott meg a francia fővárosban. /mti/  
gg/-ár/gw kz

17.32 291083 0441

--

sb0065 4 130 mtib1069

hazaérkezett franciaországból a kisz küldöttsége

1983. október 29. - befejezte franciaországi látogatását a kisz küldöttsége. a delegáció fejt györgynek, a kisz kb első titkárának vezetésével a francia kommunista ifjusági mozgalom meghívására látogatott franciaországba. tanulmányozta a francia haladó ifjusági szervezeteknek a kormány programjának megvalósítása érdekében végzett munkáját, a munkások jogainak kiterjesztéséért, a fiatalok érdekeinek védelméért folytatott küzdelmét; megbeszéléseket folytatott a francia kommunista ifjusági mozgalom pierre zarka főtitkár által vezetett tárgyalócsoportjával a francia ifjukkommunisták előtt álló feladatokról, a kétoldali kapcsolatok és a nemzetközi ifjusági együttműködés időszerű kérdéseiről. a delegáció találkozott alain barrau-val, a francia szocialista párt ifjuságpolitikai titkárával, edwige avice-szel, a francia kormány ifjusági miniszterével, valamint bernard marx-szal, a gazdaság és politika című folyóirat főszerkesztőjével. a kisz küldöttsége szombaton hazaérkezett. /mti/  
mi/gw kz

17.36 291083 1063

37

--

sb0066 4 160 mtib1070 /felhasználható: 19.00 órától!!!/

színházi bemutató dunaujvárosban

1983. október 29. - magyarországon először bemutatott darabbal, david storey: otthon című tragikomédiájának színre vitelével szombaton nyitotta meg idei évadját a dunaujvárosi bemutatószínpad. a darabot paál istván jászai-dijas művész rendezte, a főbb szerepet kőmives sándor, bálint andrás, kóós olga, győry franciska és nyirkó istván játszották. /mti/

dáv/gw kz

17.44 291083 0415

-. -

sb0067 4 180 mtib1071

Lengyel főpapi delegáció hazánkban

1983. október 29. - józef glemp biboros vezetésével szombaton lengyel főpapi delegáció érkezett hazánkba. a lengyel főpapok dr. lékai lászló biboros, esztergomi érsek meghívására részt vesznek az esztergom török uralom alóli felszabadulásának 300. évfordulója alkalmából október 30-án tartandó egyházi ünnepségen. /mti/  
-ár/gw kz

20.58 291083 0377

37

-. -

sb0068 4 180 mtib1073

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/  
1983. október 29.

sb0001 a kulturáltabb közlekedésért /1. rész  
sb0002 a kulturáltabb közlekedésért /2. rész/  
sb0003 bővítik az együttműködést a szoc. orsz. építőgépgyártói /1/  
sb0004 bővítik az együttműködést a szoc. orsz. építőgépgyártói /2/  
sb0005 napirenden az ikv átszervezése  
sb0006 megjelent a pályaválasztási tanácsadó  
sb0007 színes aszfalt  
sb0008 takarékos vízleeresztés a balatonon  
sb0009 szennyvizderítő-bővítés balassagyarmaton  
sb0010 központi orvosi ügyelet lentiben  
sb0011 kubai fonómunkás-tanulók kaposvárott  
sb0012 beérett a kínai kel  
sb0013 köszmétéből és ribiszkéből: josta  
sb0014 a filharmónia szovjet vendégei  
sb0015 újra jár a zoller-óra  
sb0016 flamand dráma bemutatója  
sb0017 nyolc lottósorsolás novemberben  
sb0018 telefondoktor  
sb0019 lottónyeremények  
sb0020 a népfront és a szolidaritási biz. küld. nicaraguai prog.  
sb0021 új csomópont győrött  
sb0022 rockkal a nemzetiért  
sb0023 országos vadászkutya verseny  
sb0024 olasz puskások a kecskeméti határban  
sb0025 huzzák a hálót  
sb0026 lovasnap miskolcon  
sb0027 nagyjavítás az ózdi rud-drót hengerműben  
sb0028 videoműhelyek bemutatkozása  
sb0029 csillagvizsgálót avattak esztergomba  
sb0030 tanácskozás a fiatal kutatók helyzetéről  
sb0031 munkásművészek tárlata  
sb0032 husipari brigádvezetők tanácskozása győrött  
sb0033 tanácskozás a kisz-védnökségről  
sb0034 felfüggesztik a magyar galamb- és kisállattenyésztők ... /1/  
sb0035 felfüggesztik a magyar galamb- és kisállattenyésztők ... /2/  
sb0036 felfüggesztik a magyar galamb- és kisállattenyésztők ... /3/  
sb0037 felfüggesztik a magyar galamb- és kisállattenyésztők ... /4/  
sb0038 felfüggesztik a magyar galamb- és kisállattenyésztők ... /5/  
sb0039 aranylakodalom balassagyarmaton  
sb0040 véget ér a nemzetközi fogászati vándorgyűlés szolnokon  
/folyt köv./

gw.

21.00 291083 1829

37

-. -



bel

- 46 -

1983.10.29.

sb0069 4 180 mtib1074

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 honismereti pályázat eredményhirdetése szolnokon  
sb0042 egyezmény gyermekfalú létesítéséről  
sb0043 fácánvadászt a szolnok megyei mezőkön  
sb0044 új kövesút görbeháza és hajdumánás között  
sb0045 budapesti úttörővezetők konferenciája  
sb0041 elvetették a buza nagy részét /1. rész/  
sb0042 elvetették a buza nagy részét /2. rész/  
sb0043 időjárásjelentés /1. rész/  
sb0044 időjárásjelentés /2. rész/  
sb0045 lottónyeremények  
sb0046 rajztanárok kiállítása makón  
sb0047 kommunista műszak - társadalmi munkanap  
sb0048 nyitott kapuk a diósgyőri vasgyárban  
sb0049 jevgenyij jevtusenko fotókiállítása  
sb0050 kórustalálkozó  
sb0051 meghalt béládi miklós  
sb0052 százéves tüzoltó egyesület  
sb0053 diákcentrum 83 - ifjusági nap szolnokon  
sb0054 színházi bemutató debrecenben  
sb0055 dimitrij usztyinov magyar kitüntetése  
sb0056 ülést tartott a varsói szerz. tagállamai katonai tanácsa  
sb0057 shakespeare bemutató nyíregyházán  
sb0057 időjárásjelentés  
sb0058 hazaérkezett franciaországból a magyar kult. küldöttség  
sb0059 hazaérkezett franciaországból a kisz-küldöttség  
sb0060 színházi bemutató dumaujvárosban  
sb0061 lengyel főpapi delegáció hazánkban  
sb0062 tartalomjegyzék /1. rész/  
sb0063 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy  
szerkesztették: fehér péter,  
koronczay emil

- v é g e -

/mti/

gw.  
21.01 291083 1514

BP

..-

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1983. október 30.

bel

v a s á r n a p  
-----

sb0001 4 160 mtib1001

tatabánya a régi fotókon

1983. október 30. - tatabánya a régi fotókon címmel nyitottak vasárnap kiállítást a komárom megyei munkásmozgalmi és ipartörténeti muzeumban. kétszáznál több fotóanyag mutatja be, hogy milyen volt az egykori bányásztelepülés, hogyan formálódott, változott itt az élet 1896 és 1945 között. régi, időközben már lebontott épületeket ábrázolnak a fotók, amelyek arról is vallanak, hogy milyen volt egykor a tatabányai munkások és a bányatisztviselők lakása. a fotók többsége a muzeum saját gyűjteménye és először kerül kiállításra csakugy, mint azok a felvételek, amelyeket pályázatra nyújtottak be az üzemek dolgozói, a város lakói. /mti/

ráb/wmé/mz pr

12.32 301083 0693

BP

..-